

## 定安水库移民危房改造暖民心

**导语：**昔日房破屋败，今朝小楼洋气。短短一年，龙门镇和梅村发生了翻天覆地的变化。

“很多村民和我的感觉一样，一觉醒来，感觉就像住错了房子，住到了别人家里。”近日，龙门镇和梅村的五保户林信栋笑着对记者说。

### 和梅村旧貌换新颜

“我们村以前都是低矮、破旧的老房子，自从实施水库移民危房改造项目以来，村里变了一个样，每走几步就能看见刚建好的新房，让人看了心里美滋滋的。”和梅村村长林贤颖指着村里的一处新楼高兴地说。

和梅村自从水库移民危房改造动工以来，该村村民互帮互助，自发到正在建房的村民那里义务帮忙，针对建房时资金紧缺的村民，该村还组织各村民帮他们凑到缺失的建房资金，确保房屋按质按量按时完成。

和梅村共有7户移民五保户，村队长及队委一班人主动上门义务投劳，帮助7户五保家庭建房屋，他们发扬互帮互助、团结协作的精神，让各自的新家在保证质量的前提下尽早竣工。

自水库移民危房改造工程以来，在补贴村民建房的同时，还在黄竹镇白塘村建了一公里的移民路，耗资45万元，在龙门镇南扶新街建了300米的移民路，耗资15万元，均由省水库移民后期扶持资金项目拨款解决，为当地村民的出行带来了极大的便利。

据县水务局相关负责人透露，定安县计划在未来两年内把龙门镇和梅村和黄竹镇白塘村打造成水库移民生态文明建设示范村，两村建设各申报财政预算50万元，用于文化室、篮球场、排球场等基础设施建设。另外，还计划向省申报70万元建设白塘村1公里防水护堤，申报100万元在白塘村建设环村道路绿化工程，让水库移民生态文明建设示范村成为定安县民生工程建设的亮点和美好前景。

### 政府重视水库移民危房改造

据县水务局负责人介绍，近两年，省水务厅下达定安县水库移民危房改造任务为178户，其中，D级危房157户710人，C级危房21户。2011年定安县D级水库移民危房改造任务为71户332人，每人可以领到建房补贴款1.45万元。建房补贴是按照拆除重建D级危房人均标准住房面积13平方米，即每人享受13平方米的补贴金额，每平方米补贴1120元，2011年已有71户332人顺利拿到补助资金共计483.39万元。其中，省负担80%，县配套20%，即省级资金386.71万元，县级配套97.59万元。截止目前，2011年71户危房改造任务已全部竣工验收，省级补助资金也全部到位，县级配套也落实，补助资金已于今年7月份拨付完毕。

2012年省水务厅下达定安县D级水库移民危房改造任务为86户378人，共需补助资金

550.37万元，其中，省级资金514万元，县级配套159.7万元。截止目前，省级资金和县级配套资金已经全部到位，已经有73户封顶，13户正陆续动工建设，已拨付2012年危房改造补助资金317万元，其余资金待竣工验收后拨付。

据了解，近年来，定安县高度重视大中型水库移民危房改造和农村危房改造工作，严格按照《海南省大中型水库移民危房改造工作方案》(琼府办[2010]18号)等有关文件要求，把水库移民危房改造工作当作是一项重要的民生工程和德政工程，纳入县委、县政府重要工作议程抓紧抓实。成立了由分管副县长为组长，县水务、财政、住建、有关乡镇为成员的中大型水库移民危房改造领导小组，制定了《定安县中大型水库移民D级危房改造补助工作方案》，明确了工作任务、补助对象和补助标准。县政府多次召开县长办公会议和领导小组会议，对水库移民危房改造工作进行部署，并从水务、住建、财政等有关部门抽调专人负责危房改造工作，确保了水库移民危房改造工作的顺利进行。

### 吹响水库移民危房改造“集结号”

水库移民危房改造涉及到各部门、多方面工作。短时间内让改造村旧貌换新颜，如果不是各部门戮力同心，绝难实现。“领导到位、资金到位、责任到位……”

各部门各司其职、团结协作，吹响了水库移民危房改造“集结号”。

在近一年的建设过程中，县水务局、财政局、住建局等单位，多次赴梅村、白塘村南扶新街等村现场调研、检查、督促，及时跟踪工作进展，及时发现解决问题。

各部门分工明确，财政局负责保障财政投入，切实加强移民危房改造专项资金管理，积极筹措资金，及时拨付改造补贴款项及工作经费，保障各项工作的顺利开展。

县水务局负责对全县范围内中大型水库移民分布及危房情况调查，全面掌握水库移民危房情况，逐户进行登记注册，逐户逐人进行审核，并对危房改造补助对象进行张榜公示，做到无遗漏，无增加，确保公平、公正、公开。

县住建局负责统筹安排工程质量、进度管理，组成工程质量领导小组，多次深入工程现场进行检查指导，保障库区移民危房鉴定工作顺利开展。

在确保工程进度的同时，严格把好质量关，严格执行月报制度，按时上报工程进展情况，县政府督查室、领导小组办公室坚持定期不定期派人深入到现场检查工程进度，通报进展情况，给乡镇和部门倒排工期，增加工作压力。建立健全了质量安全管理，为抓好工程质量，确保工程按建设标准执行，我县多次组织住建、质监站等部门技术人员及专家深入工地一线，加强技术服务指导，强化质量安全监管，确保了危房改造工作按时按质按量完成。

同时严格按照资金管理要求，充分利用好补助资金，专门制定了资金管理办法，对水库移民危房改造补助资金严格执行收支一条线管理，做到专款专用，确保全部资金都用在危房补助工作中。

### 全力打造生态文明示范区

和梅村的巨变，只是定安县推进水库移民危房改造的一个缩影。县委、县政府决定，将和梅村打造成水库移民生态文明示范村。

此外，定安还将在完成水库移民危房改造的同时，大力推进基本公共服务均等化，全力落实配套建设，如接通“村村通”道路的1公里的水泥硬化道路，防护堤等等基础设施。立足长远，把村庄基础设施、公共服务设施等与住房建设同步设计、施工和交付。计划投入100万元建设环村路两旁绿化设施，投入50万元建设乡村文化室、篮球场、排球场等等设施，将水库移民区打造成一批布局合理、设施配套、环境优美、具有地方特色、民族特色的生态文明示范区。

值得一提的是，通过近年来水库移民改造工作实践，有关部门打造了一套高效运作的机制，摸索出一些行之有效的做法，营造了一种移民群众竞相参与的良好氛围，为继续深入推进水库移民危房改造奠定了良好的基础。

我们相信，和梅村村民的好日子刚刚开始，而其他待改造村庄百姓的幸福生活，即将到来…… (王聘钊 陈飞)

## 缴费记录清晰明了 百姓参保更踏实更放心 定安首发城镇居民社会养老保险 参保登记手册



领到参保登记手册的罗秋波喜笑颜开。  
王强 摄

“我是个普通城镇居民，能参加养老保险是盼望已久的事情，但一直以来都因为不符合标准而没有资格参加，眼看着岁数一点点大起来，心里着急呀。现在好了，自从2011年新出的参保方法出台后，我也能参加养老保险了，政府真是雪中送炭啊！”近日，在新竹镇社会事务服务中心，55岁的居民罗秋波拿着参保登记手册，翻看许久都不愿合上。罗秋波告诉记者，刚开始她还有些疑惑，新出台的参保方法到底划不划算？“现在想想没有错，缴了钱，政府养我下半辈子，合算！我还让我儿子儿媳也参保了，这么实惠的事情，咱可不能耽搁错过了。”罗秋波笑呵呵地说。

记者从县农保局了解到，定安县城镇居民社会养老保险参保登记手册已

全部印制完毕，全县8134本16-59周岁参保缴费人员的参保登记手册正在陆续发放中。

此次养老保险参保登记手册的发放是应运百姓需求而产生的，也是2011年9月份定安县正式启动城镇居民社会养老保险工作以来，第一次发放参保登记手册。手册内页还特别用心地印制了孔子的言论“使老有所养，壮有所用，幼有所长，鳏寡孤独废疾者，皆有所养”让人倍感温馨。首批发放的参保登记手册涵盖了参保人两年来的参保记录，让老百姓能清清楚楚地看到参保明细记录，心里更踏实，更放心。

“城乡居民社会养老保险工作方案的实施，是县委、县政府的实事工程之一，有了养老保险，就好比为百姓身上系了根‘保险带’。”县农保局长蒙美富说，县委、县政府力求每个符合条件的定安县城镇居民都能参保，及时享受政府给予的实惠。蒙美富说：“虽然参保任务是艰巨的，但我们有信心，因为我们在为全县百姓都能‘老有所养’而努力。”

据了解，2012年定安县城镇居民养老保险工作已全部征缴结束，定安县农保局正在着力做好各项收尾工作，完善各项惠民措施。由定安县城镇居民社会养老保险局监制的城镇居民社会养老保险参保登记手册吸取了城镇居民基本医疗保险证的优点，不仅有个人参保缴费信息，还融入了养老保险关系转移记录，为参保人后续一些可能出现的问题提供了有效的凭据。

另悉，定安县新型农村社会养老保险参保登记手册也正在印制中。(林凤玉)



## 一位父亲的县城之旅

定安县实验中学七年级(1)班 简燕凤

天刚破晓，一位父亲就要出门。他从桌上拿起一顶草帽往头上一放，就大步跨出家门。他的小儿子从门后探出一个小脑袋，用稚嫩的童音大声喊：“爹！快回家！”那位父亲用憨厚的声音应着：“儿子，你乖乖在家等着！快回床上躺着，天还没亮呢！”儿子冲他扮了个鬼脸，哼着小曲钻进被窝。父亲抬头望天上那若隐若现的月亮，那月亮像个玉盘，只是还没那么圆。

父亲坐了老半天的车才到的县城，县城真叫那个热闹呀！公路上各式各样的车络绎不绝，城里人的胆子真大，居然从公路这头就穿过车流奔向那头，看都不看一眼一旁急刹车的车辆。这位父亲看得心里直打鼓。他找了一家又一家月饼店，才买到一盒便宜点的月饼。这位父亲像捧着宝贝似的把月饼攥在怀里，生怕它长腿跑了。

“嗨——”一阵鸣响把他吓了大跳。坐在摩托车上的那个穿得很时髦的年轻仔冲他咧咧：“你没长眼啊！撞死你不赔钱啊！”这话把这位父亲惹恼了，他指着旁的一块牌子说：“小兄弟，这是人行道，不是你乱开车的地方！”谁料到这位青年仔却不屑一顾地说：“乡巴佬，这牌就没存在过，什么人行道人道道的！”说罢便扬长而去了。那位父亲呆呆地怔在那儿，身旁又有一辆摩托车像离弦的箭般与他擦肩而过……

太阳退去了光芒，黑色弥漫天地。这位父亲行色匆匆地走着，他要赶着坐最后一班回家呢。

前面围了一大群人，出于好奇，这位父亲也凑过去瞧了一眼。这一瞧不要紧，还真吓一跳。眼前的血腥实在惨不忍睹。地上躺着一位妇女，被车撞了，已经没了气息。身上

处处皮开肉绽，已经分不出脸型，血把衣裳都染红透了。这位父亲惊叫道，怎么会发生这样的事呢？旁人听了都不胜唏嘘。“不知道有啥急事，偏要闯红灯，那车开又快又猛，唉！”大家摇了摇头，就散去了。前方传来阵阵警笛声，这位父亲叹了口气，“人都完了，还能咋办呢，唉！”唉完又赶紧往车站方向跑去。

车站就在马路对面，绿灯就亮着，可这位人高马大的父亲不知怎么的，却不愿意迈开脚，或许是因为刚刚那幕太惊心看吧。想让儿子吃到月饼的开心，他毅然迈开步伐。

突然一辆面包车像一只无头苍蝇横冲直撞地向他驶来。眼看就要撞到他了，这位父亲被吓得不知所措，月饼从手中滑落，重重地坠在地上，这位父亲好像听到死神招呼他的声音。

时间流逝了一秒，二秒……他睁开了眼，自己还清醒着，还有知觉，身体还完好无缺。面包车司机从车窗伸出一个酒气熏熏的头，迷迷糊糊的说：“抱……歉，喝了点……酒……”这一刻，这位父亲觉得人命不值钱了，可以这样拿来开玩笑。俯身去拾那盒月饼，可那盒月饼——已经被来往的车辆扎成饼泥了！这位父亲几乎崩溃，他没钱买第二盒月饼。

坐在回家的车上，手中却没了那儿子喜爱的月饼，他仿佛看到儿子喜爱的月饼，他仿佛看到儿子正在村口的大石头上，望着天上圆圆的月亮，期待着他的出现。他似乎也看到了，儿子哭着向他索月饼的画面。

这位父亲心想，还好压碎的不是自己，否则儿子就没爹了。儿子没月饼吃是小事，没了命才叫可怕。回去一定要好好教育儿子，一定要让儿子懂得什么叫文明交通。